

## “许昌人”图片展首次“亮相”

“咱们‘许昌人’的头盖骨化石图片展开始了！”正月初一大早，由市文化部门主办的“许昌人”头盖骨化石大型图片展在许昌灞陵桥景区向公众展出。据悉，这次图片展是神秘的“许昌人”头盖骨考古发掘图片在国内的首次“亮相”。

再现考古发掘的全过程

记者在现场看到，在景区专职导游的解说下，不少市民正在认真观看图片。此次展览以图片为主，共有44块介绍“许昌人”头盖骨的考古发掘现场图片展板、精挑细选的106幅图片和大量翔实的文字资料，从考古现场、挖掘过程、化石鉴定、新闻发布等多个角度反映了在许昌灵井遗址中发掘出的距今8万至10万年间的较完整的古人类头盖骨化石的全过程，生动地再现了考古挖掘的场景。

为把“许昌人”头盖骨化石发现的重大意义表现出来，本次展览的承办方许昌灞陵桥景区在资料的收集、整理上可谓煞费苦心，工作人员精心收集了大量有关“许昌人”头盖骨的史料、文物资料及实物图片，其中绝大多数实物图片是首次在国内公开发表。

创下3个全国之“最”

许昌灞陵桥景区管理处主任赵国良说，鉴于灵井遗址的重大价值，早在“许昌人”头盖骨化石发现与宣传保护工作座谈会上，就有多位专家学者提出举办有关“许昌人”头盖骨化石的专题展览。根据市文化部门的部署，他们连续工作四天四夜，紧锣密鼓地准备图片展，终于使图片展和广大群众及时见面了。目前，已接待参观者3000多人次。

据悉，此次展览得到了河南省文物考古研究所的大力支持。“许昌人”头盖骨化石的发现者、河南省文物考古研究所研究员、灵井考古发掘队领队李占扬评价本次展览是“国内迄今为止资料最全、数量最多、最生动的‘许昌人’头盖骨化石考古展览”，再次彰显了许昌市和我省在国内外考古界的地位和影响。

另据了解，国家文物局已同意有关方面除了进行正常的田野发掘工作外，可根据各种测量数据复原出“许昌人”头像。这意味着根据“许昌人”头盖骨化石提供的信息，有关研究人员将运用高科技手段复原出其容貌。许昌市争取批准保存一个，在适当时候予以展示，并着手准备将灵井遗址申报国家级重点文物保护单位。

图片展让市民大开眼界

人类的起源问题是世界性的课题。“许昌人”头盖骨化石的发现，引起了国家文物局和国内专家的高度重视。“许昌人”头盖骨化石的发现，将世界的目光吸引到了许昌。这一考古发现为何能引起如此强烈的震撼与反响？它具有怎样的历史性意义？为什么说此次发掘是机缘巧合、千年一遇？发掘现场又是怎样的状况？这次大型图片展一“亮相”，就吸引了不少市民饶有兴致地驻足观看。有的市民看得仔细、问得认真，有的市民还将图片展板上的文字说明进行了详细记录，还有的市民说，这里值得一看，令人大开眼界。

市民马先生说，每一块展板他都仔细地看过了，尤其是当看到介绍“许昌人”

头盖骨发现的图片时，倍感亲切。以前，我们只是从教科书中知道了“元谋人”、“蓝田人”、“北京人”在远古时期的存在。如今，“许昌人”的发现，不仅填补了我国古人类演化过程中的重要缺口，为我国古人类演化连续说提供了重要依据，也有力地证明了许昌在远古时期就是人类活动的摇篮，是中华文明的重要发祥地之一。他说，这个图片展让他和孩子对神秘的考古发掘更为了解，更加增强了他们的文化遗产保护意识。